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Аварії, що відбуваються при будівництві і експлуатації 

транспортних тунелів, часто несуть важкі соціальні і економічні 

наслідки. Під аварією на будівництві зазвичай розуміють серйозне 

пошкодження або руйнування споруди, що будується, або його 

частини, конструкцій поруч розташованих споруд і комунікацій [1].  

Частота аварій при будівництві тунелів і тяжкість нещасних 

випадків вище, ніж в інших галузях будівництва, що обумовлено 

специфікою підземних робіт. Щорічно із 10 тисяч працюючих на 

будівництві тунелю, жертвами аварії стають, приблизно, 200 

чоловік, тобто 2% робочих. В США число нещасних випадків 

пов’язаних будівництвом даної споруди в 1,5 рази більше 

порівняно з наземним, в Японії ж – в 2 рази більше [2]. 

Аналіз комплексу причин, що найчастіше призводять до 

аварій при будівництві тунелів, дозволяє виділити наступні великі 

групи: 

- помилки і прорахунки при виповнені інженерно-

геологічних та інших видів вишукувань; 

- помилки при проектуванні на будь-якому етапі; 
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- неякісне виконання робіт, недотримання при 

будівництві проектних параметрів, використання матеріалів і 

технологій, які не відповідають проекту; 

- порушення послідовності проведення робіт; 

- помилки в управлінні проектом, відсутності належного  

контролю якості, недостатній моніторинг, погана взаємодія з 

проектантами в процесі будівництва; 

- неправильна експлуатація; 

- форс-мажорні причини, пов’язані з впливом 

непередбачених будівельними нормами і правилами, природного і 

техногенного характерів. 

Крім форс-мажорних обставин, які не можуть бути 

заздалегідь передбачені і піддані аналізу, решта причин пов’язані 

з людським фактором. 

В більшості аварійних випадків, особливо при значних 

руйнуваннях, до негативних наслідків призводить комплекс 

причин, пов’язаних між собою, що витікають одна з іншої. Так 

недоліки інженерно-геологічних вишукувань неминуче 

призводять до помилок при проектуванні , а помилки в управлінні 

проектами завжди призводять до зниження якості робіт. 

Очевидно, що для прийняття  правильного проектного 

рішення необхідно мати максимально повну і достовірну 

інформацію про ділянку будівництва і її оточення [3]. Найбільш 

важливими є дослідження геологічних та гідрогеологічних умовах 

території. Не виявлені в процесі вишукувань пустоти або 
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включення підвищеної пористості можуть призвести до 

ускладнень при будівництві.  

Так при будівництві Smart тунелю в  Куала-Лумпур 

(Малайзія) бурильна установка натрапила на пухкий ґрунт (рис. 

1.1 а), що призвело до обвалу на шосе над бурильною головкою 

(рис. 1.1 б). 

 

   

                         а)                                        б) 

Рисунок 1.1 : а - Геологічні умови при будівництві тунелю; 

б - Обвал ґрунту над тунелем 

 

Дуже важливим для прийняття правильних проектних рішень 

при влаштуванні котлованів в тунелів являється ретельне 

вивчення гідрогеологічних умов будівельного майданчика і 

регіональних режимів фільтрації.  

Слід враховувати, що при будівництві котлованів для тунелів 

певні неприємності можуть бути викликані температурно-

кліматичними впливами з різкими сезонними та добовими 

перепадами. При проектуванні про це часто забувають, вважаючи 

анкери і розпірки тимчасовими конструкціями, на які не 
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розповсюджуються вимоги будівельних правил і норм відносно 

врахування температурних впливів. Насправді ж конструкція 

може використовуватися не один сезон. В зв’язку  цим 

температурні перепади  та опади слід враховувати.  

Так в Ташкенті (Узбекистан) 2019 року на будівництві 

тунелю внаслідок довготривалих опадів стався обвал ґрунтового 

масиву об’ємом 250 м3 (рис.1.2). Підчас аварії загинули люди. 

 

  

Рисунок 1.2 – Аварія при будівництві тунелю метро в 

 м. Ташкент (Узбекистан) 

 

Будівництво такого масштабного об’єкта к тунель завжди 

супроводжує небезпека затоплення. Фільтрація в котлованах може 

призвести до надзвичайно важким аварійним наслідкам. Прорив 

підземних вод через огороджувальну конструкцію, якщо він 

відразу не локалізований, як правило викликає механічну суфозію 

(вимивання і винесення дрібних часток ґрунту підземними 

водами).  

Прикладом може слугувати аварія при влаштуванні 

глибокого котловану для будівництва багатоповерхової будівлі 
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Інфініті Тауер в місті Дубаї в 2007 році. Аварія сталася, коли 

будівництво підходило до завершення. На висоті   

3 м від дна котлована була виявлена деформація, в результаті 

чого утворилися тріщини, через які почала протікати вода (рис. 

1.3). Через 6 хвилин після початку евакуації котлован було 

повністю затоплено (рис. 1.4). 

 

Рисунок 1.3 – Утворення течі в стіні котловану 

 

    

Рисунок 1.4 – Котлован після затоплення  
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Неналежна якість виконання будівельних робіт є прямою 

причиною значної кількості аварійних і передаварійних  випадків.  

Нажаль правильні розрахунки проектів і належним чином 

виконані будівельні роботи ще не гарантують, що аварії не 

виникнуть при експлуатації. 

Статистичні дані свідчать про те, що на протязі  перших 5-10 

років експлуатації тунелів серйозних пошкоджень конструкції не 

виникає [4]. Дефекти в результаті невдалого проектування і 

помилок при будівництві зазвичай з’являються після 50-70 років 

експлуатації. Через складність прогнозування стихійних явищ 

(землетруси, повені, сніжні лавини, зсувів і т.п.) аварії можливі в 

будь-який час.   

Аварійні ситуації, пов’язані з раптовим руйнуванням тунелю, 

трапляються достатньо рідко. Частіше всього відбуваються 

поступові руйнування, пошкодження та деформації конструкцій 

тунелів. Причин для цього може бути безліч : 

- збільшення в процесі експлуатації гірського тиску;  

- зміни режиму підземних вод; 

-  розвиток тектонічних процесів; 

- прояву карстово-суфозіозних і сейсмічних процесів; 

- порушення стійкості природнього масиву. 

Так в Японії в наслідок порушення стійкості гірських схилів, 

що супроводжувалося обвалом скельних мас, призвело до 

руйнування ряду тунелів.  

Також доволі частим явищем є затоплення тунелів. 
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Підземні води досить негативно впливають на споруди, що 

знаходяться в експлуатації. Це проявляється в порушенні стійкості 

ґрунтового масиву навколо тунелю, пошкоджуються внутрішні 

конструкції і обладнання, відбувається вилуговування цементного 

розчину, вимивання часток ґрунту і утворення пустот навколо 

тунелю.   

Ще одною небезпекою є пожежі і вибухи.  

Пожежі в транспортних тунелях надзвичайно небезпечні в 

зв’язку з обмеженим простором, великою кількістю людей і їх 

проблематичною евакуацією, а також труднощів  проникнення до 

осередку пожежі. 

Незважаючи на те, що пожежі в тунелях трапляються доволі 

рідко, порівняно з наземними спорудами, їх наслідки більш 

трагічні.  

Прикладом можна вважати Монбланський тунель [5]. 24 

березня 1999 року в тунелі сталася пожежа (рис1.5), що бушувала 

53 години, поки в тунелі не згоріло все, що могло горіти. 

Жертвами вогню стали 39 людей, 10 врятувалися.   

 

     

Рисунок 1.5 – Наслідки пожежі в Монбланському тунелі 
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Аналізуючи вище сказане, можна зробити висновок, що 

аварії в транспортних тунелях і тунелях метрополітенів 

призводять до тяжких наслідків, як економічних, так і соціальних. 

Причин аварій  багато і вони всі різноманітні. Зменшити кількість 

аварійних ситуацій можливо ще на стадії проектування і 

будівництва, але також важливо приділити увагу на стадії 

експлуатації, тому що саме підчас експлуатації конструкція може 

зруйнуватися від факторів, які не можуть бути передбаченими і 

проаналізованими.  
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